
令和 7 年度　S特選コース

第 1 回　入学試験問題（ 2 月 1 日　午後）

社　　会

1 　この問題用紙は、試験開始の合図で開くこと。

2 　問題用紙と解答用紙に受験番号・氏名を記入すること。
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5 　試験終了の合図でやめること。
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1 次の会話文を読んで後の問いに答えなさい。

先　生：�今年の秋の修学旅行は自分たちで考えた旅行案で近
きん

畿
き

地方に行ってもらいます。それぞれの班で
しっかりと“学び”を意識して旅行案を考えましょう！

トシオ：�近畿地方かー。僕
ぼく

は行ったことないけど、たしか 2025 年 4月から大阪万博が開
かい

催
さい

される予定だっ
たよね？

トドコ：�そうそう！大阪市の人工島「（　①　）」で開催されるよね！あ、でも修学旅行は 11月だからもう万
博は終わっているね…。でも万博以外にも大阪市にはいろんな A観光名所があるから、それらを
巡
めぐ

るのも良いと思うよ。
トシオ：�そっか！でも先生は“学び”を意識して旅行案を作りなさい、と言っていたよね。ユニバーサル・

スタジオ・ジャパンでたくさん遊びたかったけど、それじゃダメってことなのかな？
先　生：�テーマパークに行くのが絶対にダメってわけじゃないよ。最初にも言ったけど、修学旅行なのだか

ら、旅行の中で“学び”を見つけて欲しいかな。
トシヤ：�Bテーマパークの“学び”？うーん、難しいなぁ。“学び”を意識するのだったら京都府や奈良県

の歴史的な街並みや建造物に着目するのはどう？
トドコ：�たしかに、C京都の街並みは D歴史的街並みを保全するための対策がとられているって聞いたこ

とあるよ！伝統的な住居である（　②　）を内部だけ改装してお店や宿
しゅく

泊
はく

施
し

設
せつ

にしているみたい！
トシオ：�昨年は地

じ

震
しん

のニュースも多かったから、E阪神・淡
あわ

路
じ

大震災の教訓を学びに行くのも良いかもね！
トシヤ：�なんだか行きたい場所が増えてきて迷っちゃうね！頑

がん

張
ば

ってみんなで良い旅行案を作ろう！

問 1　（　①　）・（　②　）にあてはまる語句を漢字 2字で答えなさい。

問 2　下線部 Aについて、大阪府で見ることができる景観として誤っているものを、次のア～エから選びな
さい。

ア イ

ウ エ



− 2−

問 3　下線部 Bについて、次の問いに答えなさい。

（ 1）次の［グラフ］から読みとれることとして誤っているものを、後のア～エから選びなさい。

［グラフ］コロナ禍
か

における遊園地・テーマパークの入場者数と売上高の推移

（経済産業省）

ア　入場料・施設利用料は 2020 年 1月が最も多く、250 億円に上っている。
イ　食堂・売店売上高は入場料・施設利用料に比べて常に少ない。
ウ　入場者数合計は 2020 年 1月を除いて 500 人を下回っている。
エ　 2020 年 4月の入場料・施設利用料は最も多い 2020 年 1月の 10 分の 1にも満たない。

（ 2）テーマパークの“学び”としてトシヤさんはテーマパークの経済効果について考
こう

察
さつ

を行いました。考察
として誤っているものを、次のア～エから選びなさい。

ア　テーマパークは入場料だけでなく、内部にあるレストランや売店の売り上げも大きな経済効果をもた
らしているに違

ちが

いない。
イ　テーマパークはその維

い

持
じ

や管理のために雇
こ

用
よう

を生み出しており、最大規模のテーマパークでは数百
人に上り、大きな経済効果をもたらしているに違いない。

ウ　テーマパークはその敷
しき

地
ち

面積が広大で大きな建物が立つことから、設置される際に建設会社に大き
な経済効果がもたらされるに違いない。

エ　テーマパークは知名度の影
えい

響
きょう

も大きく、特に国内で一二を争う知名度のテーマパークは大きな経済効
果をもたらしているに違いない。
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問 4　下線部 Cについて、京都市の街路形態として正しいものを、次のア～エから選びなさい。

ア イ ウ エ

問 5　下線部 Dについて、京都市が歴史的街並みを保全するために行っている対策として誤っているもの
を、次のア～エから選びなさい。

ア　地域の特性に応じて建物の高さ制限を設ける。
イ　景観を維持するために電線を地中に埋

う

める。
ウ　太陽光発電は景観を損なうため全面的に禁止する。
エ　歴史的街並みに調和するように、建物の形や色を制限する。
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問 6　下線部 Eについて、次の問いに答えなさい。

（ 1）阪神・淡路大震災の教訓として、［写真］のようなトリアージ・タッグ（タグ）の普
ふ

及
きゅう

が進みました。
この識別票がどのような用

よう

途
と

で用いられるものなのか、以下の語句を用いて 20字以内で説明しなさい。

【　治
ち

療
りょう

　】

［写真］

（ 2 ）震災の教訓として、日ごろから震災に備えておくことの重要性が認識されました。日ごろから行う震災
への備えとして正しいものを、次のア～エから選びなさい。

ア　大地震が発生した際はスマートフォンを用いた連絡がとれなくなる可能性があるので、必ず自宅で合
流するように打ち合わせしておく。

イ　大地震が発生した際はなかなか食料が手に入らなくなる可能性があるので、あらかじめスーパーの
位置をハザードマップで確認しておく。

ウ　大地震が発生した際は水が手に入りにくくなるので、避
ひ

難
なん

する際は河川に近い場所に避難するよう
に話し合っておく。

エ　大地震が発生した際は家具が倒
たお

れてきて下
した

敷
じ

きになる可能性があるので、寝
しん

室
しつ

や子ども部屋にはな
るべく家具を置かない。

（東京都保健医療局）
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2 ��北海道について、次の問いに答えなさい。

問 1　北海道へ人々がたどりついて住み始めたのは旧石器時代であった約 3万年前だとされています。この
頃
ころ

の北海道の様子を述べた文として正しいものを、次のア～エから選びなさい。

　ア　氷期だった当時は今よりも海面が低く、北海道は大陸と陸続きになっていて、現在の北海道から樺
から

太
ふと

は
大きな半島になっていた。

　イ　氷期だった当時は今よりも海面が高く、北海道はいくつかの島に分かれており、自然豊かな島々を人々
は移動しながら生活していた。

　ウ　豊かな自然に恵まれた環
かん

境
きょう

の中で、人々は盛んに土器を製作し、木造の竪
たて

穴
あな

住居で生活していた。
　エ　自然環境に恵まれた北海道は資源も多く、良質な鉄の産地として、鉄器や青銅器の生産が本州よりも早
くすでにはじまっていた。

問 2　北海道では、8世紀から 9世紀にかけての短い期間に古
こ

墳
ふん

が築造されていました。この北海道式古墳か
ら出土した副

ふく

葬
そう

品として誤っているものを、次のア～エから選びなさい。
�
　ア　和同開珎　　　イ　須恵器　　　ウ　勾玉　　　エ　明銭

問 3　次の文章は誰
だれ

について述べたものか、人名を答えなさい。

　　

　現在の岩手県で生まれ、15歳
さい

の時初めて北海道にやってきて、札幌農学校に 2期生として入学した。
札幌農学校創立時の教頭クラークは 1年契

けい

約
やく

であり、彼
かれ

とは入れ違
ちが

いであったが、クラークが伝えた
キリスト教の精神を学び入信した。卒業後は、海外留学などを経験し、帰国後は教育の普

ふ

及
きゅう

に努め、
日本文化を海外に紹

しょう

介
かい

するため『武士道』を英語で著した。第一次世界大戦後、国際連盟が設立され
ると初代の事務次長に就任した。こうした功績から、五千円札の肖

しょう

像
ぞう

として選ばれたこともある。
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問 4　次のア～エの文を読み、後の問いに答えなさい。�

　ア：�榎本武揚が率いる旧幕府軍は、蝦夷地に上陸し、新選組の土方歳三らと共に新政府軍を迎
むか

えうったが、
新政府軍の攻

こう

撃
げき

によって敗れ、1年半続いた（　①　）は終結した。

　イ：日本政府は、樺太をロシア領とする代わりに、千島列島を日本領とする条約をロシアと締
てい

結
けつ

した。

　ウ：�蝦夷地は北海道と改められ、（　②　）という官庁が置かれて開発が進められた。

　エ：�不利な条件での交易に不満を持った（　③　）民族は、族長シャクシャインを中心に戦いを起こした
が、敗れてしまった。

（ 1）文中の（　①　）～（　③　）にあてはまる言葉をそれぞれ答えなさい。

（ 2）ア～エの文を、古い方から順に並べ替
か

えなさい。
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問 5　次の［表］を見て、後の問いに答えなさい。

　［表］都道府県別の人口推移　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  （単位：千人）

全国 北海道 東京都 愛知県 京都府 大阪府 福岡県

1920 年 55963 2359 3699 2090 1287 2588 2188

1925 年 59737 2499 4485 2319 1406 3060 2302

1930 年 64450 2812 5409 2567 1553 3540 2527

1935 年 69254 3068 6370 2863 1703 4297 2756

1940 年 71933 3229 7284 3120 1705 4737 3041

1945 年 71998 3518 3488 2858 1604 2801 2747

1950 年 83200 4296 6278 3391 1833 3857 3530

1955 年 89276 4773 8037 3769 1935 4618 3860

1960 年 93419 5039 9684 4206 1993 5505 4007

1965 年 98275 5172 10869 4799 2103 6657 3965

1970 年 103720 5184 11408 5386 2250 7620 4027

（e-stat 政府統計の総合窓口HPをもとに本校作成）

※東京都は 1940 年までは東京府。

（ 1）［表］について述べた文として正しいものを、次のア～エから選びなさい。

ア　全国人口は 1920 年からの 50年間一度も減少したことはないが、都道府県別では 6都道府県すべて
で人口が減少した時がある。

イ　 50年間での人口増加率が全国よりも大きいのは、東京都・愛知県・大阪府の 3都府県のみである。
ウ　高度経済成長を背景に、1965 年に全国で初めて東京都が人口 1万人を超

こ

えた。
エ　 1945 年は北海道は人口が増加しているが、他の 5都府県は減少している。

（ 2）北海道は、1945年に都道府県別人口で全国1位になっています。その理由を20字以内で説明しなさい。
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問 6　中学 2年生のとしお君は、地理の授業で北海道を学習した際、地名に興味をもち、「北海道の地名由来
カード」を作成しました。地名由来カードは［地名カード］と［由来カード］の 2種類があります。これ
らの組み合わせとして正しいものを、後のア～エから選びなさい。

［地名カード］

［由来カード］

ア　 A―え　　　イ　 B―う　　　ウ　 C―あ　　　エ　 D―い

栃 

木
伊 

達
鳩 
山

甲 

斐

A B C D

仙
台
藩
の
藩
主
だ
っ
た

人
物
を
中
心
に
、
宮
城

県
か
ら
集
団
移
住
し
た

こ
と
に
由
来
す
る
。

あ い う え

元
衆
議
院
議
長
ら
が
牧

場
を
開
設
し
た
こ
と
に

由
来
す
る
。
こ
の
人
物

の
子
と
、
ひ
孫
が
首
相

に
な
っ
た
。

明
治
四
十
年
の
台
風
で

被ひ

害が
い

を
受
け
た
山
梨
県

の
人
々
が
集
団
移
住
し

た
こ
と
に
由
来
す
る
。

足
尾
銅
山
の
鉱
毒
被
害

者
ら
が
集
団
移
住
し
た

こ
と
に
由
来
す
る
。
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3 トヨタ自動車に関する次の文章と［年表］を参考に、後の問いに答えなさい。

トヨタ自動車は、愛知県豊田市に本社をかまえる、日本を代表する自動車メーカーです。トヨタ自動車は自
動車製作から興った会社ではありませんでした。その源流は豊田佐

さ

吉
きち

という人物が創業した、主に織
しょ

機
っき

を製造
する会社、豊田自動織機でした。
織機とは、縦糸と横糸を交差させて「織物」をつくる機械のことを指します。豊田自動織機では、A綿花を

紡
ぼう

績
せき

した綿糸をあつかいました。
現在は電動で織物をつくることは当たり前となっていますが、佐吉が生きた時代は完全手動の織機が主流

でした。18世紀後半にイギリスで起きた（　①　）によって、蒸気機関を活用した織機も発明されました
が、日本ではまだ浸

しん

透
とう

していませんでした。佐吉は、西洋に劣
おと

らない効率的な織機の発明を目指しました。
佐吉はその生

しょう

涯
がい

で 84 件に及
およ

ぶ B発明特許を取得しました。綿糸紡績業に代表される C繊
せん

維
い

業は、すでに
近代日本の中心的産業でしたが、佐吉の発明品によってより発展することになりました。
佐吉の代表的な発明品に「 G型自動織機」というものがありますが、この機械の性能は高く、海外からも

高い評価を受けました。この機械の特許権は、1929 年、当時の業界トップメーカーであったイギリスのプラッ
ト社に総額 8万 3 , 500【　 X 　】で移

い

譲
じょう

されました。当時、経営の多角化を考えていた豊田喜
き

一
いち

郎
ろう

（佐吉の
息子）は、これで得た資金を国産自動車の研究開発にまわすことに決めました。ここからトヨタ自動車の物語
が始まります。以降のトヨタに関する主な出来事を［年表］にまとめました。

［年表］トヨタと自動車に関する主な出来事

年・年代 出来事

1933 年 豊田喜一郎、本格的な自動車試作を始める。

1936 年 トヨタ最初の量産乗用車、「トヨダAA型乗用車」が販
はん

売
ばい

される。

1955 年 初期トヨタを代表する乗用車「トヨペット・クラウン」が販売され、人気を博す。

1950 年代後半 「（　②　）」（白黒テレビ、電気冷蔵庫、電気洗
せん

濯
たく

機）が普
ふ

及
きゅう

する。

1960 年代後半 「3C」（カー、カラーテレビ、クーラー）の普及率が上
じょう

昇
しょう

する。

1980 年代 D日米自動車貿易摩
ま

擦
さつ

が起こり、ジャパンバッシングが過熱する。

2009 年 アメリカにおいて自動車事故が発生し、この事故の原因がトヨタ車にあると主張され、
トヨタは E該

がい

当
とう

自動車に対して回収や無
む

償
しょう

修理などを実
じっ

施
し

する。

問 1　（　①　）・（　②　）にあてはまる言葉を答えなさい。
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問 2　下線部 Aについて、次の［文章Ⅰ］は綿花を綿糸にする過程を説明した文章です。この文章の中で
は、【道具Ⅰ】～【道具Ⅲ】の 3つの道具が登場します。後のア～エを、【道具Ⅰ】～【道具Ⅲ】の順番
に並びかえなさい。ただし、ア～エのうち、使用しないものが 1つあります。

［文章Ⅰ］綿花を綿糸にする過程

　綿花から摘
つ

み取った綿には種が入っており、これをまず取り除きます。「【道具Ⅰ】」で、回転する 2本
の丸い棒の間に綿だけ通して種を取り出せるようになっています。棒に挟

はさ

まれた綿は、反対側に押
お

し出
されます。種は棒の間の狭

せま

いところは通れないので、手前側に残されて下に落ちます。このように、種
が取り除かれた綿は、棒に挟まれて薄

うす

い状態に押し潰
つぶ

されており、繊維同士もからみ合っています。
　糸にするには、このからみをほぐして、繊維の方向をそろえる必要があります。そこで「【道具Ⅱ】」を
使います。弓の弦

つる

のところに綿のかたまりを置いて、弦を振
しん

動
どう

させると綿はふんわりとした状態になり
ます。これを綿打ちと言います。
　綿打ちが終わったら、薄く延ばして巻き寿

ず

司
し

を作るように巻きつけます。これを「よりこ」と呼びます。
よりこの端

はし

から、綿をねじりながら引くと、繊維が次々とからめ取られて糸状になる性質があります。人
の手でねじり続けるには限界があるので、「【道具Ⅲ】」を使います。
　【道具Ⅲ】には、高速で回すことができるスピンドル（細い針金状のもの）があります。ここへ糸を巻
き付けて、糸端をよりこの上に乗せ【道具Ⅲ】を回しながらよりこを引くと糸がつながっていきます。
　これだけではまだ強さがないので、ゆでたり蒸したりすることで強い糸にしていきます。

（トヨタ産業技術記念館パンフレット　※作問の都合上一部改変）

� （稲
いな

垣
がき

機料株式会社）

ア

ウ

イ

エ
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問 3　下線部 Bについて、特許庁のホームページには「特許」について次の［文章Ⅱ］のような説明があり�
ます。［文章Ⅱ］を参考に、「特許庁」が属している省として正しいものを、後のア～エから選びなさ
い。

［文章Ⅱ］�

　特許制度とは、発明者には一定期間、一定の条件のもとに特許権という独
どく

占
せん

的な権利を与
あた

えて発明の
保護を図る一方、その発明を公開して利用の機会を図ることにより新しい技術を人類共通の財産として
いくことを定めて、これにより技術の進歩を促

そく

進
しん

しようというものです。

（特許庁　※作問の都合上一部改変）

　ア　国土交通省　　　イ　経済産業省　　　ウ　厚生労働省　　　エ　農林水産省

問 4　下線部 Cについて、次の［グラフ］のア～エには、「繊維」「食品」「金属」「機械」が入ります。
「繊維」を示すものとして正しいものを、ア～エから選びなさい。

［グラフ］日本の工業出荷額の割合の推移　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （％)

（データブック　オブ・ザ・ワールド 2024 年版より本校作成)

問 5　文章中の【　 X　】には、イギリスで現在でも使用されている通貨の名
めい

称
しょう

があてはまります。その名
称として正しいものを、次のア～エから選びなさい。

　ア　ドル　　　イ　マルク　　　ウ　ユーロ　　　エ　ポンド
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問 6　下線部 Dについて、次の［写真］は、貿易摩擦によりアメリカで起きたジャパンバッシングを象
しょう

徴
ちょう

す
る写真です。このようにアメリカで日本車が打ち壊

こわ

されるようになった理由を、後の［文章Ⅲ］にまとめ
ました。【　 Y 　】・【　 Z 　】にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、ア～エから選びなさ
い。

［写真］アメリカにおいて打ち壊される日本車

（47 ニュース）

［文章Ⅲ］ 

　日本が【　Y　】になったことで、アメリカは【　Z　】ことが増加した。それにより、アメリカ国内
でアメリカ産の自動車が売れづらくなり、ジャパンバッシングが加速したと考えられる。

　ア　【　 Y 　】　円高　【　 Z 　】　アメリカ産の自動車を日本に輸出する
　イ　【　 Y 　】　円高　【　 Z 　】　日本産の自動車を国内に輸入する
　ウ　【　 Y 　】　円安　【　 Z 　】　アメリカ産の自動車を日本に輸出する
　エ　【　 Y 　】　円安　【　 Z 　】　日本産の自動車を国内に輸入する

問 7　下線部 Eについて、このことを「リコール」と言いますが、「リコール」という言葉は、政治用語でも
あります。日本でも特に地方自治において度々使用されますが、「リコール」とは地方自治においてどの
ようなことを指しますか。20字以内で説明しなさい。
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この場所に
解答しないこと

≪注意事項≫ 

･解答は解答欄の枠内に濃くはっきりと記入して下さい。 

･解答欄以外の部分には何も書かないで下さい。 
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